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:\;i‘i;wl:‘i‘1\\;'\1:‘]\:-1 cannot be overlooked (Godfrey, ,20] I7}l,<1mél(;,ufz?ti0r’1al programmes_ that have
Choksi, (1997) and Anderson,(1999) emphasized t‘m ized by : i. Delivered with a o
perform with some degree of success are chargctcrl gl sympathetic to Nomadic
.!m:.u:nni.\lic environment and relying on a human lnterfi}flepree of charee, 1v. Matcheq by
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to link more successfully, the practice of education and issues b it o
and society, particularly  the relationship betweeq culture ,eans fesching and leatming
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The objectives of the study includes: to examine the socio-economic characteristics of
the respondents, ascertain the pa

ttern of settlement of Nomadic Fulani’s and duration qf their
stay in such settlements, determine their perception of the effect of Nomadic edlfcatfll(')ln on
their farming families and to evaluate the effect of their pattern of settlement on their children
education,

agricultural production, particularly rearing of animals like cattle, goat and sheep. It
has an annual rainfal] of between 1100mm — 1600mm an
35°C (shaib,er al). Multi i

collected were analysed using frequency distri
percentages, mean (averages).
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Table 1. Distribution of the Respondents According to their Socio-Economic
Characteristics

Socio-Economic variables Frequency Percentage
Age

Less than 20 Years 3 114
20 - 29 21 30
30 - 39 16 22.9
40 - 49 16 22.9
50 - 59 5 71
60 years and above 4 57
Total 70 100
Sex

Male 45 64.3
Female 45 357
Total 70 100
Level of Education

Primary 10 14.3
Secondary 9 12.9
Tertiary education 6 8.5
Quranic Education 30 429
No formal Education 15 21.4
Total 70 100
Years of Experience in Nomadism

Less than 10 years 5 7.2
10 - 19 19 27.1
0 - 29 14 20
30 - 39 18 25.7
40 - 49 8 11.4
50 years and above 6 8.4
Total 70 100

Source: Field Survey, 2012.

The age distribution in table 1 shows that majority (82.9%) of the respondents were within
the ages of between 20-59 years and only 11.4% ‘and 5.7% were less than 20 years and
above 59 years respectively. This implies_that majoriFy of the nomads were still in their
active age which makes them highly mobile along with their households, this directly or
indirectly will affect their children access to education on continuous bases. This finding is
in agreement with that of Iro (2006) V.Vho pomted out that some teachers could not endure the
rigorous movement of the Fulani, which directly affect the education their children.

The sex distribution in table | also reveals that majority (64.3%) of the respondents
e, while only 35.7% were females. The male are very mobile in search for greener
r animals and the fernale counterparts who are usually the wife(s) had no
choice than to move along with their spouses, this also affect the education of their wards.
Table 1 also indicated that 42.9% gf the Nom_ads had Quranic education, 14.3% and 12.9%
had primary and secondary education respectively, while only 8.5% had tertiary education,
and about 21.4% had no access to formal edu.catlon at all. This implies that the nomads
usually have access 10 formal education but mam.Iy at the elementary level, this may be due
to the fact that they are always on the move. This confirms the findings of Iro (2006) and
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Fable 2: Distribution of the Respondent Based ¢ ~Frequen¢ 3
Pattern of Settlement s ——— 4 94.3
Lived in Permanent settlement 66 100
Lived in Temporal settlement

oap 70
fotal ///A
Source: Field Survey, 2012, o in el
ly live : ,
Table 2 shows that majority (94.3%) of the respondenthustlil: 1aid their families; this tempora]
1h‘is ilx{-p{ies that they are always on the move with the her

T ducation.
settlement pattern has a negative effect on their cl;l:tiiil;f;’ln (374.3 %) of the respondents usually
The Table 3 Indicated that larger prop

% for between 3-4
-2 months and 19.7% .

stayed in their temporal settlement for between 1-2 f:noThis duration of stay in tempora]
months and only 6.0% stays up to between 5-6 mont_ls(i n education. This finding is in
settlements usually have negative effect on their childre ioration/movement in search
agreement with the NCNE (2011) reported that the constantdml{gw ays proforred oigleTR
of water and pasture was the major reason why the Nomad alway
temporal settlements

Table .3: Distribution of the Respondents on how long they stay on the Temporal
Settlements,

Duration of stay on Temporal Settlement Frequency Percentage

1-2 49 74.3

3-4 13 §9.7

5-6 4 6.0

Total 66 100

Source: Field Survey, 2012.

Table 4: Distribution of the Respondents Based on the Nature of Nomadic Education
Preferred

Nomadic Education preferred Frequ

Boarding Schools 1 duency Percentage

Mobile Schools 59 Sk

Distance Education (Radio Broadcast) 7 84.3

Total 70 10

Source: Field Survey, 2012. 100 gt
Table 4 reveals that majority (8430

their children, mobiles schoolsjc aiop s the r €spo
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